

国务院出台16项措施稳定物价并强调——

调价要充分考虑社会承受能力

要求给低保对象发临时补贴,公路对鲜活农产品车辆免费

新华社北京11月20日电 国务院办公厅20日通过中国政府网发布《国务院关于稳定消费价格总水平保障群众基本生活的通知》,要求各地和有关部门及时采取16项措施,进一步做好价格调控监管工作,稳定市场价格,切实保障群众基本生活。

国务院16项措施

1.大力发展农业生产;2.稳定农副产品供应;3.降低农副产品流通成本;4.保障化肥生产供应;5.做好煤电油气运协调工作;6.发放价格临时补贴;7.建立社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制;8.继续落实规范收费的各项规定;9.积极稳妥推进价格改革;10.规范农产品经营和深加工秩序;11.加强农产品期货和电子交易市场监管;12.健全价格监管法规;13.加强价格监督检查和反价格垄断执法;14.完善价格信息发布制度;15.切实落实“米袋子”省长负责制和“菜篮子”市长负责制;16.建立市场价格调控部际联席会议制度。

调控监管以经济、法律手段为主

《通知》指出,为切实维护广大人民群众根本利益、保持社会和谐稳定,各地区、各部门要及时采取有力措施,坚持扶持生产、保障供

应与抑制不合理需求相结合,实施短期应急措施与建立长效机制相结合,理顺价格关系与保障群众基本生活相结合,维护企业正常经营活动与打击价格违法行为相结合,以经济和法律手段为主,辅之以必要的行政手段,进一步做好价格调控监管和稳定市场价格工作。

把握好粮、油、糖投放节奏

《通知》要求有关部门和各地切实加强蔬菜种植基地和蔬菜大棚建设,中央和地方各级财政给予必要的支持;各地尤其是城市人民政府要扩大速生蔬菜生产规模,增加越冬蔬菜供应。完善糖料收购价格政策和利益共享机制,稳定榨糖企业生产。

为稳定农副产品供应,《通知》要求各地区保持地方储备粮油的投放力度,落实小包装成品粮油储备制度。有关部门要继续把握好中央储备粮、油、糖投放和轮换的节奏、力度,保障市场供应。城市人民政府要提前做好小包装成品粮油和越冬蔬菜等农副产品储备工作,加快蔬菜批发市场、社区菜店和冷链物流建设,提前做好粮食、食用油、蔬菜等应急保障预案。铁路部门要做好新疆棉花调运工作。

鲜活农产品车辆免收通行费

为降低农产品流通成本,《通

知》决定,自今年12月1日起,所有收费公路对整车合法装载鲜活农产品的车辆免收通行费;少量混装其他农产品以及超载幅度在合理计量误差范围内的鲜活农产品运输车辆,比照整车合法装载车辆执行;将马铃薯、甘薯、鲜玉米、鲜花生列入绿色通道品种目录。各地区要进一步规范和降低集贸市场摊位费和超市进场费。

相关人群发放价格临时补贴

《通知》要求各地区根据实际情况,对优抚对象、城乡低保对象、农村五保供养对象发放价格临时补贴。对财政困难的中西部地区,由中央财政给予适当补助。按照隶属关系,增加对大中专院校家庭经济困难学生和大学生食堂补贴,各大中专院校要保持学生食堂饭菜价格基本稳定。切实安排好农村寄宿制学校学生的生活。

社保标准与物价上涨挂钩

《通知》要求各地根据基本生活费用价格指数变动情况,尽快建立和完善最低生活保障、失业保险标准与物价上涨挂钩的联动机制。逐步提高基本养老金、失业保险金和最低工资标准。

调价要考虑社会承受能力

《通知》强调,有关部门和地方要把把握好政府管理价格的调整时机、节奏和力度,对已经确定的调价方案,要充分考虑社会承受能力,完善配套措施,审慎出台。必要时对重要的生活必需品和生产资料实行价格临时干预措施。

恶意囤积、炒作将受到严厉查处

《通知》要求尽快出台《政府制定价格成本监审条例》,强化成本监管。抓紧修订《价格违法行为行政处罚规定》,将捏造、散布涨价信息的行为纳入价格监管范围,增强处罚的针对性,加大处罚力度;强化价格监管力量,重点打击恶意囤积、哄抬价格、变相涨价以及合谋涨价、串通涨价等违法行为,严厉查处恶性炒作事件,维护市场和价格秩序。

有关部门将加强价格监测预警,建立健全价格新闻披露机制,及时公布市场价格情况,客观分析价格变动趋势,准确阐释价格政策,澄清不实报道,稳定社会预期。

《通知》还要求各地区、各部门在今年11月底前将贯彻落实本通知的情况报告国务院。国务院将组织督察组赴各地调查了解各项政策措施的落实和市场价格情况。

北大等7所高校将自主招生联考

新华社北京11月21日电 记者21日从北京大学招生办获悉,北京大学(含医学部)、北京航空航天大学、北京师范大学、南开大学、复旦大学、厦门大学、香港大学7所高校,将在2011年举行自主招生联合考试,7所学校将在自主选拔录取中联合命题、统一组织笔试并共享考试成绩。

北大招生办负责人表示,7校联合开展自主选拔录取工作,考生参加一次考试,可以获得申请多所大学面试的机会,既增加了考生的选择机会,同时又降低了考生的考试成本,在很大程度上可以减轻考生的奔波之苦。

据介绍,此次联考的特点主要有:一是7所高校之间的地位完全平等,考生所报考的高校互为平行关系,不分先后顺序,考生可以根据自己的学科兴趣和各高校人才培养特点进行多元组合,选择机会大为增加;第二,强调各高校的自主性。在考试科目设置上,尽管提供了7个考试科目,但选考哪些科目以及每科成绩如何使用,则由各高校根据人才选拔需求自行决定。考试内容参与高校根据学校人才培养定位的共性需求,联合命题,着重对考生素质与能力考核。

据悉,7校联考的时间等细节将于近期公布。

工信部责令360与QQ五日内向社会公开道歉

新华社北京11月21日电 工业和信息化部21日发出关于批评奇虎和腾讯的通报,责令两公司在通报发布5个工作日内向社会公开道歉,妥善做好用户善后处理事宜。

通报同时责令两公司停止互相攻击,确保相关软件兼容和正常使用,加强沟通协商,严格按照法律的规定解决经营中遇到的问题。责令两公司从本次事件中吸取教训,认真学习国家相关法律规定,强化职业道德建设,严格规范自身行为,杜绝类似行为再次发生。

通报同时要求两公司及互联网信息服务提供者引以为戒,遵守行业规范,维护市场秩序,尊重用户权益,共同促进互联网行业健康、稳定、持续发展。

卫生部建议远离反式脂肪酸 成人每天摄入不超2.2克

近期,有关反式脂肪酸对健康危害的话题引起了社会的广泛关注。卫生部20日就反式脂肪酸的管理解答时表示,我国政府一直在积极倡导健康的生活方式和平衡膳食,以减少总脂肪及反式脂肪酸的摄入。卫生部2007年发布的《中国居民膳食指南》建议,每人每天食用油不超过25克,总脂肪的摄入量要低于每天总能量摄入的30%,同时建议我国居民要“远离反式脂肪酸,尽可能少吃富含氢化油脂的食物”。

世界卫生组织建议,如果一个成年人平均每天摄入能量2000千卡来计算,则每天摄入反式脂肪酸不应超过2.2克。(据《北京晚报》)

被困海底78小时 工人成功获救

11月21日,被困工人从切割的钢护筒中救出。

当日14时54分,浙江嘉兴港区一名湖北籍工人范某被困海底将近78小时后成功获救。

18日9时15分许,在浙江嘉兴平湖乍浦港区的嘉兴发电厂三期码头取水口工地上,范某进入到一根直径一米多、垂直打入海底的钢护筒底部作业,却不料钢护筒中上部突然发生变形,护筒像个被捏扁的易拉罐一样变形,最窄的地方只剩3厘米~5厘米,范某被困护筒底部,距离海平面18米。

(新华社发)



一周国内新闻回眸

“沪公寓大火”烧痛中国 “无车位不上牌”引热议

□郭晓明

不当家不知柴米贵,眼下,飞涨的物价已实实在在影响了群众的基本生活。上周,国务院出台多项措施遏制物价上涨势头,伴随着这套“组合拳”的还有明确的政令:各地区、各部门必须努力稳定物价,必须切实保障民生。

上周,“上海大火”成为最大的新闻热点,胶州路28层教师公寓的一场大火,夺走了58条鲜活的生命。事故是由无证电焊工违章操作引起的,12名犯罪嫌疑人被公安机关刑事拘留。目前,事故善后工作正在展开。

面对这场火灾,相信很多人会为同胞生命的逝去而痛心不已,那

些住在高层住宅的人们也会产生对自身安全的焦虑。上海大火,不能只是烧痛了上海。

“无车位不上牌”,这不是一个传说。日前,宁波市政府向人大常委会提交草案,除了提议“新建建筑不配建停车位不许开工”外,最引人关注的是“新购车辆未配停车位,拟不发牌证”的规定。

“无车位不上牌”,尽管初衷不无善意,但它是草率和偏颇的,因为它规避了政府部门应该承担的责任。出台公共政策是为了管理不假,但这种政策无疑是“只管不理”。

上周,“局长腐败日记”走红网络。“日记”记述了某官员升迁过程,涉及淫乱、权力寻租、行贿受贿

等。人肉搜索显示其主角系湖北恩施公安局副局长谭志国,当事局长称帖子无中生有,系侮辱诽谤,已请求纪委严查。恩施方面称,初步调查显示日记不是谭本人所写。

权当收到举报信好了,当地纪委应顺藤摸瓜,看到底是真是假,真有几分假有几分。这既是为当事人负责,也是对大众的交代;不了了之,乃是大家最不愿看到的结局。

上周,“局长举报被拘”让人瞠目。15天之内,山西运城夏县教育局局长吴东强,经历了因举报被拘、被“抄家”、取保候审、恢复上班的过程。这一幕缘于10月22日其举报县长李晋学的两条短信。多名当地官员表示:“举报的代价太大,

政治需要智慧。”

在夏县,局长举报县长尚未免于牢狱之灾,普通百姓如果举报县长,又将有何等的遭遇?县长“一手遮天”,让我们看到不受制约的权力是多么可怕。

上周,山西洪洞警察夫妇遇害案告破,3名嫌犯落网。警察被害本就引人关注,但公众更关注的是“传死者身家上亿,在当地有3个煤矿,开宝马上下班,3个子女均在国外留学”。

这对警察夫妇以自己的生命,引爆了一段扑朔迷离的财富传奇。传说也好,传奇也罢,随着命案的告破,这些疑问都到了警方给出答案的时候了。